

АРХИВЫ**Рассекреченные секреты**

НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ в правительстве Челябинской области подведены итоги работы комиссии по рассекречиванию архивных документов.

По словам председателя Государственного комитета по делам архивов Челябинской области Александра Финадеева, архив начал самостоятельно заниматься рассекречиванием документов с 1985 года. А специально созданная комиссия по рассекречиванию отпраздновала в этом году десятилетие со дня своего образования. До этого времени все документы, даже те, в которых не было и намека на государственную тайну, были закрыты, до 1962 года и вовсе находились в ведении милиции.

Сегодня в архивах Челябинска хранятся более трех миллионов дел, среди которых нерассекреченные осталось менее одного процента – 22 тысячи. Засекреченные, по словам Александра Финадеева, остаются дела, связанные с богатствами и полезными ископаемыми Южного Урала, а также различными технологическими процессами, например, технологией создания танка, выплавки стали.

На сегодня рассекречено 36395 дел, и любой желающий может с ними ознакомиться. По словам профессора, члена межведомственной комиссии Владимира Новоселова, рассекреченные архивные документы рисуют картину, далекую от общепризнанных исторических доктрин. По его словам, на их основе можно и нужно заново написать историю Челябинска и всего Южного Урала. Вот хотя бы один факт. По словам Владимира Новоселова, в 1929 году было принято решение построить на территории Челябинска 19 крупных оборонных предприятий, среди которых авиационный, автомобильный заводы, загадочный огромный «Стройсемь», который по площади занял бы территорию, равную всему современному Ленинскому району Челябинска, самый большой в Европе снарядный завод. Но в молодой стране ощущалась явная нехватка ресурсов, поэтому вместо 19 построили четыре: ЧТЗ, ферросплавный, цинковый и завод имени Серго Орджоникидзе. В 1949 году в Москве решили вернуться к идеи строительства в Челябинске авиационного завода на 35 тысяч рабочих, соответствующее распоряжение подписал Сталин. Он должен был расположиться на месте городского бора Челябинска. Но обком партии сумел доказать, что город, где нет канализации, отопления, чистой воды и бушуют эпидемии, такой завод не постянет. И Сталин отменил свое распоряжение, а в городе, наконец, занялись жилищно-коммунальным хозяйством.

Девятнадцать лет назад из Афганистана был выведен ограниченный контингент советских войск

КАБУЛЬСКИЙ ИЗЛОМ



На боевой машине пехоты

КОГДА АЛЕШУ, недавнего отличника – выпускника училища № 105, призвали в ряды Вооруженных Сил, он даже и предположить не мог, что примет участие в боевых действиях на горячих тропах Афганистана.

До этого о войне слышал только из рассказов деда – Николая Георгиевича, прошедшего Великую Отечественную, знал по книгам и художественным фильмам. Тогда мальчишке это все казалось прошлым. Однако судьба часто диктует свои правила и неписанные законы, устраивая экзамен на прочность и излом. Алексей выдержал это испытание ценой собственной жизни, был представлен к медали «За боевые заслуги».

...Камышенцев до последней минуты не знал, куда они летят на военном самолете, сказали только – на спецзадание. Их, прибывших в Ашхабад из свердловской танковой учебки, построили на плацу. Командование приказало имеющим двоих детей или одинокую мать выйти из строя. Оставшимся курсантам велели готовиться к специальному заданию, смысл которого не разъяснили.

Все стало ясно с прилетом в Кабул. Ранее среди солдат прошел слух, что в 1979 году Советский Союз ввел «ограниченный контингент» войск на территорию Афганистана для оказания помощи дружественному народу. Од-

нако официального подтверждения ни по телевизору, ни в газетах не последовало. Информацию держали в строжайшем секрете. Даже письма ребят, уже воевавших в «дружественной стране», проходили жесточайшую цензуру, а иногда просто ... не доходили до адресата.

В первые минуты приземления Алексей не поверил своим глазам. Будто оказался на массовке съемки очередного фильма о войне. По разгромленным улицам Кабула с грохотом и лязгом проезжали колонны танков и бэтээров, до зубов вооруженное «мирное» население, пробегали наши «срочники» с автоматами, заряженными отнюдь не холостыми патронами. Шла некийнаша война.

По распределению Алексей стал механиком-водителем танкового батальона, прикомандированного к мотострелковому полку. Однажды колонна, следовавшая через перевал Саланг, попала под обстрел. Экипаж Алексея замыкал колонну. Вдруг движение машин, растянувшихся на несколько километров, застопорилось. Судя по всему, головные машины приняли бой: об этом красноречиво говорили беспорядочные, хорошо слышные в горах, автоматные очереди. Через полчаса движение возобновилось. Однако на том же самом месте, где только что шел бой, – новое нападение. Душманы пытались взять колонну «в колечко», блокировав ее. Снаряд удалил в трансмиссию танка Алексея,

и машина загорелась. Танкисты сбили пламя и по радио вызвали товарищей на помощь. Сами в это время через нижний люк спустились под днище танка. А выбраться из-под гусениц невозможно: пулеметные очереди хлестали по асфальту, разбивая его на мельчайшие крошки. Помощь пришла через два часа: подбитый танк на буксире утащили в город. Здесь, на территории воинской части, экипаж танка попытался «подлечить» стального товарища. Раздался противный свист мины, одной, другой. Третья накрыла экипаж. Алексей получил ранение правого предплечья и ноги. Целый месяц проводился в ташкентском госпитале, так и не сообщив домой о случившемся.

Домой, в Магнитку, сержант-«дембель» прибыл 7 ноября. Не шел – летел, представляя счастливые лица родных да любимые мамини сибирские пельмени.

Ночами Алексея мучили военные сны. Он кричал от боли, просыпаясь в холодном поту: бронежилета нет, каски нет, застрелился нечем... Бежать от себя и угрозы сойти с ума? Куда? Выбор пал на далекую костромскую деревеньку Парфеньево, где прошли его детские годы.

Алексей купил дом, устроился работать на пилораму, чтобы обеспечить появившуюся семью и наследника Мишку. Однажды, для души, он изготовил чучело – голову козла на подставке. Золотые руки оказались у «афганца»: од-

носельчане высоко оценили качество работы. Заказы посыпались один за другим – белки, еноты, барсуки. Бабушка-соседка даже изъявила желание видеть домашнего кота на подставке.

Так Алексей стал редчайшим специалистом по таксидермии и основательно принял штудировать соответствующие справочники по изготовлению чучел из шкур животных. Скоро пожаловали и первые столичные гости с престижными высококлассифицированными заказами для интерьеров кафе-ресторанов. И для Магнитогорска – «Станицы», «Русской избы», «Айсберга» – Алексей изготовил трех медведей, вызывающих восторг посетителей.

За любимым занятием оттаял душой и сердцем ветеран афганской войны. Появились почет,уважение, материальный достаток и неизбежные косые взгляды несостоявшегося конкурента. В мае 2002 года Парфеньевский военкомат вручил воину-интернационалисту медаль «За боевые заслуги». Двадцать лет награда искала своего владельца.

Радость и беда всегда ходят рядом. Ранним мартовским утром районный центр облетела горькая весть: Алексей погиб при невыясненных обстоятельствах. Похоронили его на магнитогорском кладбище, рядом с погибшими и умершими боевыми друзьями.

Через полгода после гибели отца призвали в ряды Вооруженных Сил Камышенцев-младшего – Михаила. Местом его армейской службы стала афгано-таджикская граница.

Служить приходилось в спартанских условиях, порой без воды и электричества, перекрывали путь наркотиков в Таджикистан, а затем и Россию. Он проходит через их участок границы. Каждую ночь – в боевом наряде, без гарантии уцелеть на патрулировании. Дорогой ценой в 2000 году заплатили 25 российских солдат за то, что преградили путь местным контрабандистам, хладнокровно расстрелявшим в упор заставу.

...До Кабула, в котором воевал и пролил кровь Камышенцев-старший, сорок километров. А здесь, на границе, грудью стоял сын, отмеченный за мужество и геройизм грамотами и благодарностями командования. Сегодня Камышенцев-младший осваивает мирные рабочие специальности и мечтает выполнить последний завет отца – получить высшее образование.

ВАЛЕРИЙ ЕФИМОВ.

«За Волгой для нас земли нет»

ВСТРЕЧА

В АКТОВОМ ЗАЛЕ МГТУ состоялась торжественная встреча, приуроченная к 65-летию со дня победы советских войск в битве за Сталинград.

Даже предвзятые историки признают, что победа советских войск под Сталинградом – одна из самых страшных страниц летописи Великой Отечественной войны. Двести дней и ночей продолжалась битва. Сам

город и его округа превратились в ад. «За Волгой для нас земли нет», – эта фраза, однажды произнесенная снайпером Василием Зайцевым, звучала из уст каждого участника битвы. Каждый дом, этаж, клочок земли оказались огневым рубежом... Нельзя не вспомнить дом, превращенный в руины, который почти два месяца оборонял со своими солдатами сержант Павлов. А сколько таких геройских поступков было совершено за всю битву? Согласитесь, сложно ответить. Каждый человек, побывавший там, уже герой.

С тех пор прошло шестьдесят пять лет. Многих участников той битвы нет в живых, но память о них будет вечной. Чествованию ветеранов, участников Сталинградской битвы, и была посвящена встреча. В зале звучал духовой оркестр, под вальс кружились люди в военной форме 40-х годов. Оформление, музыка, боевые награды – все это переносило присутствующих в ту эпоху. Началось с торжественного внесения в зал знамени города Магнитогорска. Выступали творческие коллективы города с песнями фрон-

товых лет. Ветераны войны, участники Сталинградской битвы, заняли почетное место на сцене и были представлены собравшимся в зале гостям: Марат Валерьевич Бикаев, Иван Петрович Коваленко, Николай Павлович Наумов, Леонид Петрович Ткачев, Флора Муртазьевна Тухватуллина, Николай Степанович Шипелев, Николай Николаевич Тюкинин, Николай Павлович Хорощевский – кавалеры военных орденов и медалей.

Участников Сталинградской битвы поздравили представители администрации города и общественных организаций – ректор МГТУ В. Колокольцев, заместитель главы города В. Прохоренко, председатель городского Собрания А. Морозов, заместитель председателя городского совета ветеранов подполковник А. Бухалов...

– Спасибо вам за эту победу: она дала жизнь нам и нашим детям, – поблагодарил Валерий Колокольцев ветеранов от имени всех присутствующих.

**АЛЕКСАНДР КИСЕЛЕВ,
студент МГТУ.**